MAI 2 — domaci tikol ze cvideni 5
(vyberte si z uvedenych ptikladd, na kterych si miiZete ,,zkusit* substituci a také i zopakovat integraci
racionalnich funkei )

(Najdéte primitivni funkce na maximalnich otevienych intervalech.)

Integrily, které pomoci vhodnych substituci vedou na integraci racionélnich funkci:

1 ‘[ _f-i-l—_f__l. dx nebo I ; dx B
Vx+1+4x-1 rel+¥fx+1
1 1
| g [
(2+cosx)sinx sin? x+ fg2x
a ,slepovani“ primitivni funkce: j ! dx nebo dex nebo I de
2+ cos? x 2+cosx 2-sinx

3. Zkuste i integraly typu I R(x,Yax® +bx +c) dx :
ndvod — vhodné substituce:
a>0: yax> +bx+c=tJaxtr nebo ¢>0: Vax® +bx+c =+c+x1 (Eulerovy substituce)

a<0 a polynom ax? + bx + ¢ ma dva riizné relné kofeny a < ag:

pak lze
Oy — X , Oy — X
Jax? +bx+e=+-a(x-ea)) |72 a substituovat 2 =t nebo
x—al xX—ay
-« . -a
1/ax2 +bx+ec=v-a(a, —x) L a substituovat L=t
ay —x Cy —X

(a tfeba najdete i jiné substituce):

1 x
(i) [—————dx ; ) [ ——a ;
jx+1}x2+x+1 ) I\l6+x—x2
t, -t ot
(iif) j+dx také lze x=coshz (cosht=5"%  sinhr=%
\}x -1

1 .
I ———dx (zkuste také ¢=-—, t=1+x2, t:\/1+x2 nebo x=sinht).
X4 x2+1 *
A navic, pokud by Vas to bavilo, miZete zkusit vyifesit 1 diferencialni rovnici:

x
4. Je dina diferencidlni rovnice y'= (2-).
i+ x?

Najdéte takova feseni dané rovnice, ktera spliiuji podminku (tzv. podateéni)
i} y(=2, ii) p(0)=0, ii) »0)=3.
Nadrtn&te jejich grafy.

a cosh?7-sinh?r=1)



